



**Светлой памяти друга и учителя
Валерий Федорович Мещеряков
(11.01.1947–11.07.2002)**

*И как на счастье
мне подкова,
Так нержавеющей
свята
Валерия Мещерякова
Гражданственная
чистота.*

Е. Евтушенко



Валерий Федорович Мещеряков родился в 1947 году на Ставрополье в семье военнослужащего. В 1970 году он с отличием окончил исторический факультет Харьковского госуниверситета и практически сразу стал его преподавателем, навсегда связав свою жизнь с университетом.

Лекции Валерия Федоровича Мещерякова по истории Древнего Востока стали для меня, первокурсника Харьковского государственного университета конца семидесятых годов ушедшего века, первым и самым сильным впечатлением. Красивая, правильная речь, логически выверенные формулировки, точные

характеристики, яркие сравнения, тонкий юмор — все это незаметно превращало слушателя в участника событий многотысячелетней давности и исследователя восточных древностей. Мне посчастливилось быть в академической группе, в которой проводил практические занятия Валерий Федорович. Здесь для нас, «зеленых» первокурсников, открывали свои тайны древневосточные и античные документы, здесь мы исподволь становились историками, патриотами своего ремесла. Сухие строки законов Хаммурапи наполнялись яркими красками реальной повседневной жизни Вавилонии. Пропуск занятий по какой-либо причине мы рассматривали как большую жизненную неудачу. А спецкурс по истории раннего христианства, который читал В. Ф. Мещеряков для старшекурсников, приходили послушать студенты других факультетов. Для большинства из нас материал спецкурса и его изложение стали «откровением от Валерия», кардинально изменившим наши представления о феномене христианства. Если вспомнить природную интеллигентность и демократичность Валерия Федоровича, его безукоризненный костюм и обаяние, нетрудно понять, почему он был кумиром студентов истфака. Не случайно на заседаниях кружка СНО кафедры истории древнего мира и средних веков, которым руководил В. Ф. Мещеряков, всегда было многолюдно.

Валерий Федорович поражал удивительной способностью увлечь людей делом, которому посвятил свою яркую жизнь. Воспитательный час академической группы превращался в дискуссионный клуб, где откровенно обсуждались не рекомендованные к обсуждению темы, например, детективная литература и джазовая музыка. А уж в ка-

честве лектора общества «Знание» Валерий Федорович был, что называется, нарасхват, и его с нетерпением ждали во многих трудовых коллективах Харьковской области.

Много лет Валерий Федорович принимал участие в организации и проведении археологических исследований в Херсонесе Таврическом. Полевая работа рядом с ним перерастала в интереснейшие уроки кропотливой и «живой» археологии.

Мы искренне радовались, когда в 1980 году в Московском государственном университете Валерий Федорович блестяще защитил кандидатскую диссертацию, посвященную очень непростой и малоизученной теме «Религия и культы Херсонеса Таврического в I–IV веках н. э.». Я до сих пор не встречал ни одной серьезной публикации ученых бывшего Союза, посвященной религиозной жизни античных государств Северного Причерноморья, в которой не использовались бы фундаментальные статьи Валерия Федоровича. Позднее, В. Ф. Мещеряков активно включился в общественную жизнь и политическую борьбу и несколько отошел от науки, по поводу чего часто приходилось слышать искренние сожаления мэтров.

Удивительные способности Валерия Федоровича спланировать людей вокруг благородной идеи в полной мере проявились в годы перестройки и становления независимого украинского государства. Он стал одним из признанных лидеров общества «Мемориал», выступившего, по существу, «застрельщиком» демократического движения в Харькове. Поэтому совсем не случайной была убедительная победа В. Ф. Мещерякова на выборах 1990 года в Верховную Раду Украины. Он был одним из самых активных и принципиальных членов парламентской Комиссии по государственному суверенитету и международным отношениям. Яркие и убедительные выступления, четкая и принципиально демократическая позиция в парламенте снискали Валерию Федоровичу глубокое уважение коллег и избирателей, к какому бы политическому лагерю они не относились. В его позиции и деятельности всегда легко угадывался историк-профессионал.

В 1994 году В. Ф. Мещеряков принял очень непростой пост заместителя Председателя Харьковской Областной государственной администрации. Это было тяжелое время для ученых и преподавателей, деятелей культуры и спорта. И в том, что харьковский регион в смутное время конца 90-х годов сумел сохранить свой научный, культурный и интеллектуальный потенциал, немалая заслуга Валерия Федоровича. Одним из наиболее запоминающихся в этом плане шагов стала акция «Вища школа Харківщини — кращі імена». Этот смотр научно-педагогического мастерства области стал традиционной и важной частью интеллектуальной жизни Харьковщины. Оказание всесторонней и многоплановой поддержки ученым и педагогам — важнейшая составляющая деятельности



Одно из первых заседаний кафедры истории древнего мира и средних веков ХГУ.
В. Ф. Мещеряков — второй справа



В. И. Кадеев, В. С. Бакиров, В. Ф. Мещеряков

В. Ф. Мещерякова. Он курировал работу Харьковского отделения фонда «Відродження», благодаря которому в пору полного безденежья были возможны научные командировки и экспедиции, а также участие харьковчан в международных форумах деятелей науки, образования, культуры. По инициативе В. Ф. Мещерякова было создано Харьковское историко-археологическое общество, сопредседателем которого он оставался до конца жизни. При его участии начал издаваться ежегодник «Древности», получивший признание ученых страны, были проведены четыре международных конференции «Проблемы истории и археологии Украины». Валерий Федорович безоговорочно поддержал создание журнала «UNIVERSITATES. Наука и просвещение» и принял участие в его работе в первое, самое трудное для становления время.

В должности профессора кафедры истории древнего мира и средних веков и проректора Харьковского национального университета (с 2001 года) в полной мере раскрылся талант В. Ф. Мещерякова как руководителя, организатора и педагога, поглощенного университетскими заботами и новыми планами.

Будучи человеком добрым, чутким и коммуникабельным, прекрасным семьянином и заботливым отцом, в ответственный момент Валерий Федорович проявлял недюжинную твердость и принципиальность: то ли в отпоре уличному хулигану, то ли во время тяжелого горного похода, то ли в принципиальных вопросах политической борьбы. С такой же твердостью он встретил тяжелейший недуг, до последней минуты поддерживая в друзьях и близких надежду на свое выздоровление.

11 июля 2002 года Валерия Федоровича Мещерякова не стало. Светлая память о нем навсегда сохранится в сердцах его учеников, друзей и коллег.

С. В. Дьячков

